

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ В 2011 ГОДУ



СТАТС-СЕКРЕТАРЬ – ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Юрий Викторович Воронин

В результате беспрецедентного за прошедшие 10 лет увеличения пенсий в 2010 году в среднем трудовая пенсия выросла на 44,5% и составила 7689 рублей в месяц, а социальная – почти на 40%, составив 4589 рублей. В 2011 году также планируется средний рост размера пенсии по старости на 9,9%, а социальной пенсии, благодаря запланированной индексации, – на 10,7%. В частности, в I квартале 2011 года прошла плановая индексация страховой части пенсии на 8%. Также в 2011 году намечены еще два увеличения социальных пенсий.

Демократические процессы, проходящие в российском обществе, в настоящее время позволяют вести публичные обсуждения перспектив развития пенсионной системы. С результатами такого общественного обсуждения аналитического доклада Минздравсоцразвития России можно ознакомиться на официальном сайте и блоге Министерства. Наибольшее количество откликов получили темы пенсионного возраста, реформирования досрочных пенсий и будущего накопительного компонента трудовой пенсии. Все содержательные комментарии будут тщательно проанализированы и учтены при создании концепции долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации. В начале февраля 2011 года в Государственной Думе прошел круглый стол по вопросам развития пенсионной системы России с участием как парламентских партий, так и партий, не вошедших в парламент. Также еще планируется провести целую серию экспертных мероприятий на базе Общественной палаты РФ и Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

В Минздравсоцразвития России готовятся поправки в закон о социальном страховании на случай временной нетрудоспособности по беременности и родам. Речь идет о том, что в отношении пособий по беременности и родам с 2011 года должен быть осуществлен переход на двухгодичный календарный период определения заработка для подсчета размера этих пособий. В на-

стоящее время по решению Президента РФ в Минздравсоцразвития России готовится поправка к закону, которая будет устанавливать годичный переходный период в отношении такого подсчета заработка применительно к отпускам по беременности и родам. Поправка заключается в том, чтобы сохранить на 2011 год за женщиной, которая уходит в отпуск по беременности и родам, возможность выбора: считать ли среднемесячный заработок для этого пособия в прежнем порядке или выбрать двухгодичный период. Под прежним порядком понимается расчет последнего года трудовой деятельности у работодателя, который данный отпуск предоставляет, а если работа продолжалась меньше года, то за фактическое время. Переходный период необходим для того, чтобы граждане, не подготовившиеся к таким изменениям, принимая решение о рождении ребенка, не попадали под действие нынешнего законодательства.

Также на 2011 год намечена выработка концепции долгосрочного развития пенсионной системы России до 2050 года, в рамках которой предстоит определение оптимального объема необходимых страховых взносов, категорий плательщиков и застрахованных лиц.

Проблемы российской пенсионной системы не уникальны. Во всем мире сейчас происходит поиск путей наиболее эффективного использования накопительного компонента пенсионной системы, поиск «идеальной формулы». В частности, в июне 2011 года в Международной организации труда прошло широкое обсуждение специально подготовленного доклада, касающегося вопросов социального обеспечения.

Развитие пенсионной системы не может не затронуть вопросы досрочных пенсий и пенсионного возраста. Совершенствование системы досрочного выхода на пенсию из-за условий труда – вопрос, требующий решения в ближайшее время. Уже создана рабочая группа с участием представителей Минздравсоцразвития России и Фонда социального страхования РФ, в задачи которой также входит выработка комбинированных тарифов.

Относительно повышения пенсионного возраста можно сказать, что такие изменения тесно связаны с глобальными переменами в пенсионной и демографической системах. Например, во Франции подобные решения принимались и реализовывались десятилетиями, а не за год-два. И прежде чем говорить и вносить на рассмотрение Государственной Думы законодательные проекты об изменении пенсионного возраста, сначала необходимо выйти на те демографические показатели, которые были у западных коллег, когда принимались такие решения.